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Резюме. У статті досліджується вплив рухливих 
ігор на рекреаційну складову розвитку особистості. Рух-
лива гра є свідомою діяльністю, спрямованою на досяг-
нення поставленої мети. Як засіб рекреації вона володіє 
цілим рядом якостей, серед яких найважливіше місце 
займає висока емоційність. Рухлива гра відноситься до 
таких проявів ігрової діяльності, в яких яскраво виражена 
роль рухів. Для рухливих ігор характерні творчі, активні 
рухові дії, мотивовані сюжетом. Вони спрямовуються на 
подолання різних труднощів на шляху до досягнення 
поставленої мети. Рухливі ігри, як правило, не вимагають 
від учасників спеціальної підготовки. Саме завдяки цій 
чудовій властивості рухливі ігри, особливо з елементами 
змагання, більше, ніж інші форми фізичного виховання, 
відповідають потребам організму. Під час проведення 
рухливих ігор формуються витримка, самовладання, 
правильне реагування на невдачу. Ігри з активними, 
енергійними, багаторазово повторюваними руховими 
діями сприяють вдосконаленню найважливіших систем і 
функцій організму. 
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Вступ. Рухлива гра – специфічний вид рухової 
діяльності. Вона є свідомою діяльністю, спрямованою на 
досягнення поставленої мети. Рухливі ігри займають 
провідне місце як у фізичному вихованні, так і в процесі 
фізичної реабілітації, рекреації, дозволяючи на високому 
емоційному рівні ефективно вирішувати лікувальні та 
виховні завдання. Рухлива гра як засіб рекреації володіє 
цілим рядом якостей, серед яких найважливіше місце 
займає висока емоційність. Емоції в грі мають складний 
характер. Це і задоволення від м'язової роботи у грі, від 
почуття бадьорості та енергії, від можливості дружнього 
спілкування в колективі, від досягнення поставленої у грі 
мети. Під час рухливої гри здійснюється комплексний 
вплив на моторику і нервову систему. Рухлива гра відно-
ситься до таких проявів ігрової діяльності, в яких яскраво 
виражена роль рухів. Для рухливих ігор характерні твор-
чі, активні рухові дії, мотивовані сюжетом (темою, іде-
єю). Ці дії частково обмежуються правилами (загально-
прийнятими, встановленими керівником). Вони спрямо-
вуються на подолання різних труднощів на шляху до 
досягнення поставленої мети (виграти, оволодіти певни-
ми прийомами) [3;10]. Перевага рухливих ігор перед 
вправами в тому, що гра завжди пов'язана з ініціативою, 
фантазією, творчістю, протікає емоційно, стимулює 
рухову активність. У грі використовуються природні 
рухи здебільшого в розважальній, ненав'язливій формі 
[2]. Рухливі ігри, як правило, не вимагають від учасників 
спеціальної підготовки. Одні й ті ж рухливі ігри можуть 
проводитися у різноманітних умовах, з більшим чи мен-
шим числом учасників, за різними правилами.  Найваж-
ливіший результат гри – це емоційний підйом. Саме 
завдяки цій чудовій властивості рухливі ігри, особливо з 
елементами змагання, більше, ніж інші форми фізичного 
виховання, відповідають потребам організму [10]. Під 
час проведення рухливих ігор формуються витримка, 
самовладання, правильне реагування на невдачу. Прави-
льно організовані рухливі ігри впливають на розвиток і 
зміцнення кісток, м'язової системи, на формування пра-
вильної постави. Рухливі ігри активізують діяльність 

серця і легень, підвищують їх працездатність, сприяють 
поліпшенню кровообігу і обміну речовин в організмі. 
Ігри з активними, енергійними, багаторазово повторюва-
ними руховими діями сприяють вдосконаленню найваж-
ливіших систем і функцій організму. Саме тому в іграх 
не повинно бути надмірних м'язових напружень і трива-
лих затримок дихання. Важливо, щоб ігри надавали 
сприятливий вплив на нервову систему. Це досягається 
шляхом оптимальних навантажень на пам'ять і увагу, а 
також такою організацією ігор, яка викликає позитивні 
емоції [10]. 

Огляд літературних джерел. Деякі автори [5; 
6; 10] відзначають успішне використання рухливих ігор 
при окремих захворюваннях, наприклад, опорно-
рухового апарату. У зарубіжній літературі є монографії 
[3], розділи яких присвячені використанню рухливих ігор 
при захворюваннях у дітей. У цих роботах відзначається 
позитивний лікувальний вплив ігор на дітей з порушен-
нями діяльності центральної нервової системи та опорно-
рухового апарату. У літературі запропоновані й певні 
принципи угруповання рухливих ігор з різних захворю-
вань (за місцем проведення, за тривалістю, спрямованос-
ті, в залежності від захворювання, з використання різно-
манітних снарядів і приладів). 

Різноманітні рухливі ігри як засіб виховання ді-
тей високо оцінювались видатними педагогами та психо-
логами. Підкреслюючи педагогічну спрямованість на-
родних ігор, О.П. Усова писала: «У народних іграх немає 
навіть тіні педагогічної настирливості, і разом з тим усі 
вони цілком педагогічні» [9]. 

В. Скуратівський зазначає, що народні ігри від-
кривають історію свого народу, вчать любити народних 
героїв, розвивають розумові здібності. «Для багатьох 
дітлахів такі забави були не тільки формою дозвілля, але 
й своєрідною школою, де засвоювалися перші абетки 
науки» [9]. 

У педагогічній концепції А.С. Макаренка чільне 
місце займають питання фізичного й естетичного вихо-
вання дітей. У визначенні завдань школи вчений виходив 
із позиції про необхідність виховання здорового поко-
ління, здатного свідомо, енергійно та успішно брати 
участь у становленні нового суспільства. У педагогічній 
практиці вченого широко використовувалися такі засоби 
фізичного виховання як прогулянки, ігри, гімнастика, 
спорт, праця. Значне місце рухливі ігри займають у роз-
робленій А.С. Макаренком системі сімейного виховання. 
Численні праці вченого з питань сімейного та суспільно-
го виховання дали початок для теперішньої розробки і 
практичного втілення ідеї взаємодії сім’ї та школи із 
застосуванням засобів фізичного виховання (рухливих 
ігор). Однією із форм фізичного виховання дітей в сім’ї є 
ігри. А.С. Макаренко великого значення надавав іграм, 
зокрема, рухливим. Вчений вважав, що потрібно задово-
льнити бажання дитини гратися, і не просто погратися, а 
необхідно заповнити грою все його життя [4]. 

Результати наукових досліджень та публікацій 
(А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський та ін.) про виховні 
можливості гри свідчать, що у дитячому віці – це праця, 
в якій діти зростають, набуваючи необхідних умінь та 
навичок. Через гру можна виховати у дитини ті власти-
вості характеру і поведінки, які потрібні дорослій люди-
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ні. Саме у грі проявляються здібності і нахили дитини. 
Вони несуть у собі цінне та позитивне, що накопичив 
народ за свою багатовікову історію [4;11]. 

На думку В.О. Сухомлинського: «Гра – це вели-
чезне світле вікно, крізь яке в духовний світ дитини 
вливається живлючий потік уявлень, понять про навко-
лишній світ. Гра – це іскра, що засвічує вогник допитли-
вості» [11]. 

Гра – предмет дослідження багатьох наук: філо-
софії, педагогіки, психології, етнографії, культурології, 
біології тощо. Наукові праці Л. Виготського, С. Рубін-
штейна, В. Сухомлинського та ін. свідчать про те, що гра 
в історії суспільства і в житті людини – явище соціальне 
[11]. 

В.О. Сухомлинський зазначав, що дитяча ра-
дість є могутнім стимулом формування естетичних, 
моральних та фізичних якостей людини. «Турбота про 
здоров’я – це найважливіша мета вихователя. Від життє-
діяльності, бадьорості дітей залежить їх духовне життя, 
світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра у їх 
сили». У педагогічній теорії В.О. Сухомлинського значне 
місце посідає проблема фізичного виховання, охорони 
здоров’я дітей. Вчений був активним пропагандистом 
засобів фізичного виховання та зміцнення здоров’я, 
запозичених з народної педагогіки: рухливі ігри, ходіння 
влітку босоніж, купання у відкритих водоймах, фізична 
праця і спання на свіжому повітрі, правильний режим 
харчування. Педагог багато уваги приділяв конкретним 
питанням фізичного виховання дітей, розглядаючи його 
як невід’ємну складову всебічного розвитку особистості 
[11]. У дослідженнях багатьох учених відзначається, що 
рухливі ігри – це природна біологічна необхідність, 
ступінь задоволення якої багато в чому визначає струк-
турний та функціональний розвиток організму дітей. 
Адже правильно організована рухова активність в дитин-
стві створює передумови для нормальної життєдіяльності 
організму людини в дорослому віці. Вона виконує роль 
регулятора росту молодого організму, є необхідною 
умовою для становлення та удосконалення дитини як 
біологічної істоти і соціального суб’єкта [1]. Рухова 
діяльність – це один із основних стимулів розвитку стру-
ктур і функцій організму та розвитку резервних механіз-
мів фізіологічних систем. Рухи в значній мірі впливають 
на стан здоров’я і працездатність. Талановитий вчений, 
лікар і педагог Е. А. Покровський наголошував на необ-
хідності спеціального вивчення рухливих ігор як окремої 
галузі знань. Він виступав за широке використання їх у 
практиці фізичного виховання і стверджував, що вони 
безпосередньо впливають на розвиток організму людини 
і можуть служити підготовкою до життя [8]. 

Мета дослідження – охарактеризувати вплив 
рухливих ігор на рекреаційну складову розвитку людини. 

Завдання дослідження – дослідити значимість 
рухливих ігор в процесі формування рекреаційної сфери, 
визначити особливості та характер впливу рухливих ігор 
у процесі рекреаційної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. У практиці рек-
реаційної діяльності широко використовуються різнома-
нітні ігри, зокрема народні рухливі ігри, які мають давню 
історію, та активно використовуються в рекреаційній 
діяльності [1]. Поняття «гра» – дуже широке і багатог-
ранне, тому існує чимало підходів до його визначення. 
Узагальнюючи думки видатних науковців, погляди су-
часних спеціалістів, можна констатувати, що гра розгля-
дається як певна діяльність дитини, спрямована на задо-
волення її інтересів та потреб, а також – на ефективність 
фізичного розвитку та розвитку всебічно розвиненої 
особистості. Питання про роль гри, зокрема рухливої, як 
виду і методу навчання розкриті у багатьох працях педа-
гогів [7]. 

У педагогіці гра розглядається як історично 
сформоване соціальне явище, особливий вид діяльності 
людини, де творчо прямо або посередньо відбиваються 
явища навколишньої дійсності (праця і побут людей, 

імітація рухів тварин та ін.). Ігри, у яких яскраво виявле-
на роль рухів, носять загальне умовне найменування 
«рухливих ігор». 

Рухливі ігри – складна рухова, емоційно забарв-
лена діяльність,  зумовлена точно встановленими прави-
лами, які допомагають виявити її кінцевий підсумок або 
кількісний результат. Це один із важливих засобів всебі-
чного виховання дітей різного шкільного віку. Їх харак-
терна особливість – комплексність впливу на організм і 
на всі сторони особистості дитини. У грі одночасно здій-
снюється фізичне, розумове, моральне, естетичне і тру-
дове виховання. Активна рухова діяльність рухового 
характеру і позитивні емоції, викликані нею, підсилюють 
усі фізіологічні процеси в організмі, поліпшують роботу 
усіх органів і систем. Несподівані ситуації, що виникли 
під час гри, привчають дітей доцільно використовувати 
набуті рухові навички і уміння. У рухливих іграх ство-
рюються найсприятливіші умови для виховання фізич-
них якостей (сили, швидкості, витривалості, спритності, 
гнучкості). Наприклад, для того щоб втекти від ведучого, 
потрібно виявити спритність, а рятуючись від нього, 
бігти якомога швидше. Діти, захоплені змістом гри, 
можуть виконувати одні і ті ж рухи з інтересом і до того 
ж багато разів, не помічаючи втоми. А це, врешті решт, 
сприяє розвитку витривалості [7]. 

Під час гри діти діють відповідно до правил-
вимог, які обов’язкові для всіх учасників. Правила регу-
люють поведінку гравців і сприяють виробленню таких 
якостей, як взаємодопомога, колективізм, чесність, дис-
циплінованість. Разом з тим потреба виконувати правила, 
а також переборювати перешкоди, неминучі під час гри, 
сприяє вихованню вольових якостей – витримки, сміли-
вості, рішучості. 

В іграх виховується любов до праці. Підготовка 
місць для проведення ігор, роздавання і прибирання 
спортивного обладнання, або нескладний його ремонт, 
ускладнення правил гри, введення нових перешкод – усе 
це готує дітей до праці та інших видів діяльності. 

В іграх дитині доводиться самій вирішувати, як 
діяти, щоб досягти певної мети. Швидка і часом несподі-
вана зміна умов змушує дітей шукати усе нові і нові 
шляхи вирішення завдань, які постають перед ними. 
Саме це сприяє розвитку самостійності, активності, ініці-
ативи, творчості та кмітливості. 

Деякі ігри допомагають дитині розширювати та 
поглиблювати свої уявлення про навколишню дійсність. 
Виконуючи різні ролі, зображуючи різноманітні дії, діти 
на практиці використовують свої знання про поведінку 
тварин, птахів та комах, про явища природи, про засоби 
пересування, про сучасну техніку («Кіт та миші», «Гуси-
гуси», «Естафета на лижах») [7]. 

При правильній організації гри діти набувають 
навичок культурної поведінки, у них формуються понят-
тя про взаємини людей і почуття високої відповідальнос-
ті за свої вчинки. Гра є також одним з найкращих засобів 
відпочинку, тобто виконує основні завдання рекреації. 

Результати наукових досліджень, досвід роботи 
та особисті спостереження підтверджують, що рухливі 
ігри мають оздоровче (рекреаційне), освітнє та виховне 
значення. 

Оздоровче (рекреаційне) значення ігор полягає 
в тому, що вони спрямовані на зміцнення та збереження 
здоров’я дитини, профілактику найбільш розповсюдже-
них захворювань, а також: 

- сприяють гармонійному розвитку організму 
школяра; 

- формують правильну поставу; 
- загартовують організм. 
Великий оздоровчий ефект має проведення рух-

ливих ігор на свіжому повітрі незалежно від пори року. 
Це зміцнює мускулатуру, покращує діяльність дихальної, 
серцево-судинної системи, збільшує рухливість суглобів 
і міцність зв'язок, стимулює обмінні процеси, позитивно 
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впливає на нервову систему, підвищує опірність організ-
му до простудних захворювань. 

Висновок. Рухливі ігри супроводжують людину 
протягом всього життя. 

Ігри не лише піднімають еманаційний стан, а й 
допомагають у гармонійному розвитку особистості. Вони 
цілюще впливають на серцево-судинну систему, дихаль-
ну, рухливі ігри допомагають закріпити та розвивати 
навики з бігу, стрибків, метання, орієнтування, подолан-
ня перешкод, координації рухів, пожвавлюють процес 
навчання, тобто є важливою складовою рекреаційної 
сфери, саме тому вони є найпоширенішою формою акти-
вного відпочинку після тривалої розумової та фізичної 
праці.  В рухливих іграх досить чітко виділяються інди-
відуальні особистості кожної людини, а це має велике 
значення. 

Перспективи подальших досліджень у дано-
му напрямі. Проблема позитивного впливу рухливих 
ігор на рекреаційну складову розвитку людського органі-
зму є надзвичайно гострою і актуальною, адже рекреа-
ційний потенціал рухливих ігор є надзвичайно великим, 
але мало дослідженим, та потребує більш ширшої та  
детальнішої характеристики,  впровадження даних дослі-
джень в практичну діяльність. 

References: 
1. Wilchkovsky U.S. Moving Games at Kindergarten / U.S. 
Vilchkovsky - K.: Soviet school, 1989. 
2. Grebesheva I.I. Your child / I.I. Grebesheva. - M .: Medi-
cine, 1990. 
3. Korotkov I.M. Outdoor games. Textbook for High 
Schools. / I.M. Korotkov. – M.: Sports Academy. Education, 
2009. 
4. Makarenko A.S. From the pedagogical experience. Select-
ed works in 3 volumes. T. 3 / A.S. Makarenko. - K.: Radian-
ska School, 1989. 
5. Pilyugina E.G. Training in sensory education / E.G. 
Pilyugin. - Moscow: Enlightenment, 1983. 
6. Platonov V.N. Theory of Sport: a student for universities / 
V.N. Platonov. - К.: High school, 1987. 
7. Prustypa E.N. Physical recreation. Educational manual for 
students of higher education of physical education and sports 
/ E. N. Pristup. - Lviv, LDUFK, 2010. 
8. Pokrovsky E.A. Children's games / Е.А. Pokrovsky. - M .: 
Historical heritage, 1999. 
9. Skuratovsky V. Ukrainian People's Calendar / V. Sku-
ratovsky. - K.: Art, 1993. 
10. Strakovskaya V.L. 300 mobile games for children's health 
/ V.L. Strakovsky - Moscow: New School, 1999. 
11. Sukhomlinsky V.O. Selected works in 5 tones - T. 3 / 
V.O. Sukhomlinsky - K.: Soviet school, 1977. 

УДК 371.134 

ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ПОДВИЖНЫХ ИГОР В РЕКРЕАЦИОН-
НОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Мороз Ю.Н., Остапов А.В. 

Полтавский национальный технический универси-
тет имени Юрия Кондратюка, кафедра физиче-
ского воспитания, спорта и здоровья человека,       
г. Полтава, Украина, ORCID ID: 0000-0003-2788-
913Х, e-mail: morzev1978@gmail.com 

Резюме. В статье исследуется влияние подвиж-
ных игр на рекреационную составляющую развития 
личности. Подвижная игра является сознательной дея-
тельностью, направленной на достижение поставленной 
цели. Как средство рекреации она обладает целым рядом 
качеств, среди которых важное место занимает высокая 

эмоциональность. Подвижная игра относится к таким 
проявлениям игровой деятельности, в которых ярко 
выражена роль движений. Для подвижных игр характер-
ны творческие, активные двигательные действия, моти-
вированные сюжетом. Они направляются на преодоление 
различных трудностей на пути к достижению поставлен-
ной цели. Подвижные игры, как правило, не требуют от 
участников специальной подготовки. Именно благодаря 
этому замечательному свойству подвижные игры, осо-
бенно с элементами соревнования, больше, чем другие 
формы физического воспитания, соответствуют потреб-
ностям организма. Во время проведения подвижных игр 
формируются выдержка, самообладание, правильное 
реагирование на неудачу. Игры с активными, энергич-
ными, многократно повторяющимися двигательными 
действиями способствуют совершенствованию важней-
ших систем и функций организма. 

Ключевые слова: рекреация, двигательная дея-
тельность, подвижные игры, здоровье, здоровый образ 
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Abstract. The article deals with the influence of 
active games as a recreative component of personality devel-
opment. An active game is a deliberate activity aimed at 
achieving the goal. Such games occupy a leading place both 
in physical education and in the process of physical rehabili-
tation, recreation, allowing solving effectively medical and 
educational tasks at a high emotional level. An active game 
as a recreative tool has a number of qualities, among which 
the most important place is high emotionality. Emotions in 
the game are complex. This is a pleasure from the muscular 
work in the game, from the feeling of vivacity and energy, 
from the possibility of friendly communication in the team, 
from achieving the goal set in the game. During an active 
game, complex effects on motor activity and the nervous 
system are realized. These games refer to such manifestations 
of gaming activity, in which the role of movements is clearly 
expressed. Such games are characterized by creative, active 
motor actions, motivated by the plot. They are aimed at 
overcoming various difficulties on the way to achieving the 
goal. The advantage of active games before exercises is that 
the game is always associated with initiative, fantasy, and 
creativity, proceeds emotionally, stimulates motor activity. 
The game uses natural movements for the most part in an 
entertaining, unobtrusive form. Moving games, as a rule, do 
not require participants of special training. The same games 
can be played under different conditions, with a greater or 
lesser number of participants, according to different rules. 
The most important result of the game is the emotional up-
surge. It is thanks to the feature that active games, especially 
with the elements of the competition, more than other forms 
of physical education, meet the needs of the body. In the 
course of active games, self-control and correct response to 
failure are formed. 
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